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Ntodule : Analyse

Devoir surveille no 0l

Exercice l: Calculer l'intégrale double

tf dx dY

ilæ
xsxz+yzsl

Exercice 2:Calculer les coordonnées de centre de gravité du domaine:

o:{tx,y) e R2; r-#*ï=1; x > o; y à o et z>o};

où a, b el c désignent des réels strictement positifs. 
,/.

Exercice 3: Soit (ur,) une suite réelle telle Que u6 € ] 0,n[ e(ur*, = sin ur, ,

pourr>0. "---=,

l- Etudier la convergence de(u").
2-Montrerq,.,[lLtrtendvers1.CalculerIalimiteo.Y
3- Déterminer la lim ,tn+t--un

rù*+oo unt

4- En déduire que + - + tend vers l/3.' un+f ün'

* 5- Montrer que I'on a limn*+oo ,lîu, = 1Æ

Exercice 4: Etudier la nature de série Zn>zÿn avec

1+1...+1
un- 2 n

ln(n!)
BONNE CHANCE
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*Exercice : n°  01 

 
dxdy 

(1 + x2 + y2)²𝐱 ≤ 𝐱²+𝐲²≤𝟏 

 

-On fait un changement de variable plaire : 

        X= r cos θ             0≤ r₁ < r < r₂ 

        Y= r sin  θ             0 ≤ θ ≤ 2π 

-Donc r cos θ ≤ r² ≤  1     r = 0 ou cos θ < 𝑟 <  1  

         Si cos θ >0  alors  cosθ < r <  1 

         Si cos θ < 0 alors  0 < cosθ < r <  1 

-Soit  J =  
𝟏 

(𝟏+𝐱𝟐+𝐲𝟐)²𝐱≤𝐱²+𝐲²≤𝟏 
 dx dy    

           =   f 
2π

0

r₂

r₁
(r,θ ) dr dθ 

           = 2[  f 
π

0

r₂

r₁
(r, θ )jaco (r,θ ) dr dθ ] 

           = 2[ (   
r

(1+r2)²

π

2
0

1

cos θ
 dθ )dr +  (  

r

(1+r2)²

π
π

2
(

1

0
dθ)dr] 

           = 2[  
−1

  1+r2 2
 

cos θ

1π

2
 

0
dθ +   

−1

  1+r2 2
 

0

1π
π

2

dθ] 

           =   [ (
1

1+cos 2𝛉
−

1

2

π

2
 

0
)dθ+ 

1

2

π
π

2

dθ] 

           =    
1

1+cos 2𝛉
 

π

2
 

0
d𝛉 
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=    
1

1

cos ²𝛉
+1

 
d𝛉

cos ²𝛉

π

2
 

0
 

=    
1

2+tan ²𝛉
 (tan 𝛉)

π

2
 

0
’ 

=    
1

t²+2
 dt

+∞ 

0
 

= 
1

 2 
arc tan  

t

 2
  

0

+∞
 

= 
π

2 2 
 

*Exercice n° 02 

           ∭dx dy dz  

P= {(x.y.z) ∊ IR³ ( 
x

a
 )² + ( 

y

d
 )² + ( 

z

c
 )² ≤ 1        x ≥ 0 ; y ≥ 0 ; z ≥ 0}  

-On fait un changement de variable sphérique : 

      
𝐱

𝐚
= 𝐫 𝐜𝐨𝐬𝛉 𝐜𝐨𝐬 φ                                                         0 ≤ r ≤ R 

 
𝐲

𝐛
=  𝐫 𝐜𝐨𝐬𝛉 𝐬𝐢𝐧 φ                                      𝟎 ≤ 𝛉 ≤ 𝟐 𝛑   

 
𝐳

𝐜
= 𝐫 𝐬𝐢𝐧 𝛉                                                 −

𝛑

𝟐
≤ φ ≤

𝛑

𝟐
   

Alors   0  ≤  r ≤  1 et  0  ≤  θ  ≤  
π

2
   et   0 < 𝜑 <

π

2
  

 xa =
 xf x,y,z dx  dz  dy

D

 f x,y,z dx  dy  dz        
D

    

  

xa =
   r cos θ cos φ jaco   r. θ. φ  dr dθ dφ

π
2

0

π
2

0

1

0

   a b c r² sin θ dr dθ dφ
π
2

0

π
2

0

1

0

 

x ≥ 0 et y ≥ 0;  z ≥ 0 
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n → +∞ 

  un →0  lorsque  n → +∞ 

∞ 

n → +∞ 

ya =
   r cos θ cos φ jaco   r. θ. φ  dr dθ dφ

π
2

0

π
2

0

1

0

   a b c r² sin θ dr dθ dφ
π
2

0

π
2

0

1

0

 

 

za =
   r sin  θ  jaco   r. θ. φ  dr dθ dφ

π
2

0

π
2

0

1

0

   a b c r² sin θ dr dθ dφ
π
2

0

π
2

0

1

0

 

*Exercice n ° 3 : 

un= sin un  

1)- La suite  

2)- Puisque    un → 0  donc  sinun ⤳ un  
-D’où     

un +1

   un
 = 

sin  un

   un
 ⤳ 1 

-Ceci implique    limn→+∞
un +un +1

un
= limn→+∞

2un

un
= 2 

3)- On a  un → 0 

-Par développement limité de sinun quand n tend vers +∞ 

un+1 = sin un = un  –  
un

3

6
 + 0(un

3 ) 
 -On déduit que  

un−un+1=
un

3

6
 + 0(un

3 ) 

-D’où    
   un − un +1

un
3 =

1

6
 + 0(1) 

4)-             
1

un +1
2  - 

1

un
2  =

un
2 −un +1

2

un
2 un +1

2   =
(un −un +1)((un +un +1)

un
2 un +1un +1

=
1
6

x 2 =   1
3
            

5)-      
1

un +1
2 − 

1

un
2  →n

n=1    
1

3
N
1 =

N

3
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*Exercice n°4 

 -On a 1 + 
1

2
+----------- + 

1

n
 ≥  ln  n + 1  

-Et  ln    n! =  ln    1  + ------------- + ln   n  ≤ n ln  n   

-donc  
1

ln  n! 
 ≥  

1

n ln n
 

  
1+ 

1

2
 + −− +

1

n

ln (n!)
≥ 

ln (n+1)

n ln n
 ≃ 1

n
 (𝐓𝐞𝐫𝐦𝐞 𝐝′𝐮𝐧𝐞 𝐬𝐞𝐫𝐢𝐞 𝐝𝐢𝐯𝐞𝐫𝐠𝐞) 

Alors  
1+ 

1

2
 + − −− +

1

n

ln    n!  
   Diverge d’après le critère de comparaison 
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